

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

REDACTIA
ARAD,
Bul. Reg. Ferdinand 1

ADMINISTRAȚIA
Strada Meșianu No. 1

O gestiune cu totul desordona- tă, abuzivă și cu efecte dezastruoase pentru comună.

Un deficit de 9 milioane risipite pe un
simplu ordin verbal.

Dl Inspector General Administrativ D. E. Petrescu, a fost delegat din partea Ministerului de Interne să verifice gestiunea ultimei administrații pe care a făcut-o dl Robu Ion la Primăria orașului Arad pe intervalul de timp dela 15 Iunie—11 Decembrie 1928.

Drept rezultat al acestei anchete care a durat patru zile numai, dl Inspector General Petrescu a rezumat, în cuvintele lapioare, puse în capul acestui articol, aprecierile ce se cuvin activității fostului primar.

Și continuând declarațiile DSale spre a ne mărgini numai la ele, dl inspector declară pentru ziarul „Românul”:

Intreaga gestiune este caracterizată prin nereguli și flagrante încălcări de legi. Atât legea de unificare administrativă cât și cea a contabilității publice au fost complet nesocotite. Prin înconjurul textelor precise de lege, s'a făcut și pavarea cu asfalt a Bulev. Carol și Piața Cetate Veche, întrebându-se în acest scop peste disponibilul prevăzut în buget suma de trei milioane. Această cheltuială, un fleac pentru foștii gospodari ai comunei a fost făcută fără autorizația Bucureștiului, pe un simplu ordin verbal dat inginerului șef.

Spre a ocoli dispozițiile categorice ale legii, în ce scop rămâne de văzut, s'au făcut licitații de șapte milioane Lei pentru una și aceeași lucrare, însă în rate mai mici spre a putea scăpa astfel de autorizația și controlul centrului.

Prevederile bugetare au fost depășite cu două milioane lei, întrebându-se această sumă pentru cheltueli cu totul inutile, neserioase și cari nu reclamau o urgență. Astfel fostul primar a plecat în străinătate, la Drezda, sub titlul de a studia serviciul de pompieri și abatorii de acolo. În realitate, cum se știe, aceste amândouă servicii ale orașului, sunt destul de modernizate și nu reclamă studii urgente, însă, puțin vor fi știind că dl Robu, are un băiat, care își face studiile la Drezda și pe care astfel a reușit să-l voiajeze pe cheltuelile contribuabilului.

„Am avut mandatul limitat de a cerceta numai această gestiune, și am recoltat un rezultat bogat” — încheie dl Inspector General Administrativ. Dar dacă ar fi să cercetez amănunțit întregul trecut al primăriei, cred că ar ieși la iveală lucruri cu mult mai grave și compromițătoare pentru multă lume.

Noi, cerem ca ancheta să urmeze înainte. Actuala conducere a primărie are tot interesul să se facă lumină în labirintul întunecos dela Primărie, asupra căreia se vorbesc atâtea și atâtea...

Iar opinia publică cere tot mai stăruitor sancțiuni pentru vinovații unui regim de teroare, abuz și samavolnicie.

Din gara Aradului

sau

Lupu-și schimba părul — dar nă-
ravu' ba.

Ca oricărui muritor din lume, i-s'a întâmplat și scriitorului acestor rânduri să călătorească. Și din nefericire, a trebuit să stea în Arad câteva ceasuri, așteptându-și trenul.

Era tocmai pe vremea când actualul guvern luase în mână frânele țării. Pe un frig siberian călătorii stăteau ghemuiți pe câte o bancă sau pe vreun scaun din sala de așteptare. Paltonul sau haina s'a dovedit prea scurtă, pentruca să acopere picioarele degerate de frigul nopții. Bietul călător alergase la gară cu gândul că va sta la caldura o oră, două.

Însă amăgirea i-a fost mare, căci în gara Arad nu s'a făcut foc în sălile de așteptare de 10 ani.

Mame cu copii în brațe, bieți muncitori cu haine fefernițite, ștău cu toții învineții de frig, care pe unde poate. În restaurantul din clasa III. se mai bea câte-un rom sau cognac de ultima calitate, ca doară se vor mai desmorți ciolanele înmărmurite.

Pentru călătorii, cari trec prin gara Arad, ceferia nu dă lemne. Așa spune — cel puțin — șeful gării, „simpaticul” și faimosul șef al gării Arad.

Cu intențiunea vădită de a afla, dacă se va menține starea amintită, și acum, după schimbarea regimului, am făcut o mică inspecție pela gară.

Nu mi-a fost mică surpriza intrând în sala de așteptare cl. II. și găsind o încăpere relativ bine încălzită. S'a schimbat puterea, pe semne dl șef acum primește lemne și pentru sălile de așteptare...

Hai să vedem și în clasa III. Ce cre-

dec, ce-i acolo? Tot ce-a fost și mai înainte. O sobă cu burlanele demontate, pe jos cenușă împrăștiată. Lumea, — că și altădată — ghemuită pe băncile de lemn murdare. În restaurantul clasei III. — care comunică direct cu sala de așteptare, fiind despărțite printr'un grilaj — mai e o sobă împrunătoare — ca de șef de gară — dar nici aci nu se face foc. Doar chelnerița își încălzește, cu o sobă microscopică, amvonu-i de scândură.

Ce-o fi gândul de șef?... Hai să încălzim sala clasei II. și cei, cari vor trece pe aici — intelectualii — vor vedea ce bine e în gara aceasta. Cei din clasa a treia sunt cu mult mai proști, decât să creadă că gara primește lemne și pentru ei.

Și acum ne punem justa întrebare: oare cu zecile de vagoane de lemne, ce se distribuie anual pentru gara Arad, ce se întâmplă cu ele?

În ultimii 10 ani oare pentru sălile de așteptare din gara Arad nu s'a dat combustibil?

Lumea vorbește multe despre cel care terorizează lumea călătoare pe motivul că se numește „domnul șef” Juța.

Autoritățile superioare de CFR n'au nimic de spus? Oare trebuie să mai așteptăm mult până când ne vom scăpa de o rușine, de rușinea ce ni-se întâmplă în gara Arad, o gară mare în apropierea frontierei? Oare cei 10 ani de învârtelă, pe socoteala publicului călător, nu trebuie trasi la răspundere? Sau poate firul afacerii se întinde și mai sus decât banuim?...

Să dea Dzeu ca lupul să-și schimbe și părul dar și năravul, iar noua platfurmă a afacerii din gara Arad să se schimbe spre binele publicului călător... băgând lupul în cușcă.

Reuniunea de cântări „Armonia” 10 ani dela înființarea ei.

În seara zilei de 19 Ianuarie a. c. membrii reuniunii de cântări „Armonia” a ținut să sărbătorească pe dirijorul său, profesorul Atanasie Lipovan.

Totodată s'a sărbătorit și 10 ani dela înființarea „Armoniei”. Această reuniune și-a luat ființa din inițiativa dlui Iosif Moldovan, — pe vremea aceea revizor școlar, — sub denumirea de „Corul revizoratului școlar din Arad”, care a adus la Arad pe dl Lipovan cu scopul precizat de organiză un cor pentru necesitățile culturale ale românilor de aici. La început acest cor era compus mai ales din învățătorii români, cari erau în Arad și din câțiva funcționari. Mai târziu s'a transformat în cor mixt.

Prin multe greutăți, — inerente începutului, — dl A. Lipovan a fost întotdeauna animatorul desinteresat al acestei reuniuni. Azi numără printre membrii săi mai multe personalități marcante ale românilor din Arad.

Banchetul s'a ținut în sala restaurantului „Cornul Vânătorului”. Au toastat dnii Dr. Stoinescu, Tabic, Cristea etc. Cudans și voie bună, membrii reuniunii s'au întreținut până târziu spre orele de dimineață în cea mai caldă atmosferă.

G.

— IMPRUMUTUL, deși odată s'a anunțat semi-oficial încheierea lui, e încă în curs de tratative. Grație atitudinii categorice pe care a luat-o guvernul român, se speră că azi sau mâine, acordul între bancheri și Statul român va fi isălit.

— ÎN PARLAMENT SE CONTINUA DISCUȚIA LA MESAJ, care anul acesta ilustrată fiind de toți oratorii mari ai neamului românesc, a primit o atenție deosebită. S-a mărturisit prin aceasta omăgiul ce i se cuvine celui dintâi parlament liber ales al României întregite.

— Dl Dr. VICTOR HOTĂRAN, deputat de Arad a luat cuvântul la discuția a Mesajului, vorbind asupra stării generale din țară și făcând un rechizitoriu regimurilor trecute. Ziarele Dreptatea și Cuvântul, din București, înregistrează acest discurs cu vădită simpatie pentru debutul parlamentar al dlui Hotăran.

— SOMAJUL, care bănuie în țară, ca o firească urmare a nenorocitei politice liberale, se manifestă, în chip acut și între populația nevoiașă a orașului nostru. O delegație de șomerii s'a prezentat pe ziua de 23 Ianuarie dlui prefect Iustin Marșieu cerându-i să intervină pentru lecnirea stărilor de lucruri de acum. Suntem siguri că dl prefect Iustin Marșieu nu va rămâne impasibil la o durere, despre care ne-am convins și noi prin o anchetă sumară, cât este de omenească și cât de legitimă va fi satisfacerea ei.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Reprezentările Teatrului de Vest. INFORMAȚIUNI

„Năpasta” și „Conu Leonida fata cu reacțiunea.” „Tragedia” copiilor și „Recomandația.”

Direcția Teatrului de Vest, când și-a înscris în program drama lui Carageale a avut o frumoasă inspirație, cu atât mai mult cu cât era sigură că cele trei elemente dramatice se puteau bucura de o interpretare excelentă. Anca, creată de dra Elena Sandru a fost chintesența femeii pasionale și tot odată răzbunătoare până peste limita omenescului. A reușit să păstreze în toate scenele tinuta și accentul textului, cu o artă din cele mai alese. Dl. Al. Șerban a înțeles că i necesar o cât mai fidelă transpunere a omului în rolul incredințat și ne-a realizat pe acel Dragomir, atât de greu în realizare din cauza neconținutului sbucium între pasiune și teamă de lege. Pentru dl. C. Barcaroiu, rolul lui Ion nu cere decât talent. Ion din „Năpasta” este cel mai tipic rol dramatic, așa că un artist ținându-se de text, îl poate realiza, fără a apela la colaborare cu autorul; ori dl. Barcaroiu are destul talent. În tot cazul, nu în acest rol este mai mare artist, ca în altele, în care ne-a fost dat să-l vedem. Dl. Pela, corect în învățătorul Gheorghe, altceva nici nu i se cere pentru asemenea rol.

„CONU LEONIDA FATA CU REACȚIUNEA” este o lucrare dramatică a lui Carageale, care s'ar putea încadra mai repede în schițele sale din volumul „Momente”, decât în volumul de teatru. Nu știm să fi format vreodată adevăratul succes teatral și credem că alegerea ei pentru reprezentare n'a fost tocmai bine justificată. Pe de altă parte, interpretii nu au jucat cu nici un fel de convingere. Talentul dlui I. Tomescu, perfect conțu-

rat în alte roluri, nu a putut scoate nimic din eroul lui Carageale, iar Sfînița dnei Botez, în afară de masca admirabilă pe care o purta, n'a reușit nici cel puțin să fie tonul replicii. Este o scuză: sunt roluri ingrate, cari compromit pe cele mai mari talente; totul este să știi să te ferești a nu te compromite.

„TRAGEDIA COPILOR” piesă cu teză de Karl Schönher, care cere un public bine format culturalicește. Judecata alor din Nord este streină de noi și o atare acțiune — cu rezultatul ei — ar fi tratată — la noi — de judecăți mature și nici decum de către copii. Copil cel mare Hans a fost interpretat de dl. Pela. Fetita Liza de dne Fifi Mihailovici și salvatul dela inec Predl, de dl. Macedonschi. Toți trei în notă justă și cu mult temperament.

„RECOMANDAȚIE” succesul de ani de zile al dlui Năulescu-Buzău. E o comedie care va trăi cât omul, fiindcă e croită din însăși plămuirea omenescă. Ansamblul Teatrului de Vest și-a găsit în ea admirabili interpreți și dl. Pela a trecut peste bara, fixată în comisarul Ghiță Pristanda, din comedia lui Carageale. Intrecându-se pe sine aci, avem credință că dsa ne va realiza cele mai frumoase creații. Dnii Botez și Macedonschi au complectat cum se cuvenea pe eroul „Recomandației”.

Ca încheiere: dl. Tibor, directorul ansamblului dela Oradea, dă dovadă că știe să impună în marele-i rol incredințat și i dorim realizarea scopurilor frumoase pe cari le urmărește.

Activitatea „ASTREI” despărțământul Secției INEU Jud Arad.

INEU. — Comitetul Despărțământului „Astra” secția locală care este compus numai dintre intelectuali, și din vârstare tinere, care le place ca să munescă fără preget, în frunte cu dl. Părinte Mihail Cosma deputat și președinte și dânduși seama de responsabilitatea ce zace pe umeri săi și este conștient, că trebuie să lupte pe toate căile și posibilitățile cele mai fericite pentru intensificarea culturii la sate și organizare cercurilor culturale.

În scopul acesta au și început o serie de conferințe care s'au ținut în sala Școlii primare de băieți la care au luat parte sute de țărani și aproape toți intelectuali din localitate.

Prima conferință a fost ținută de dl. George Belea directorul Gimnaziului „Sava Brancovici” cu subiectul „Agricultura din Belgia”. D-sa a arătat că de și pământul este mai roditor la noi, datorită faptului că nu este muncit ca în Belgia, produce cu 40 proc. mai puțin.

Belgieni sunt foarte buni gospodări vitele de casă, foarte bine întreținute vacile sunt numai pentru lapte, boi pentru tăere la abator și numai cu caii se muncesc. Unul dintre cele mai mari venituri care produce este untul, fiecare casă are fabrică. Pământul este muncit în modul următor: 60 proc. cu grâu, rapiță și cartofi, fiecare țaran are contract cu câte o fabrică de uleiuri, unde furnizează fiecare vară rapiță secerată, sămânță de rapiță se plătete foarte bine.

Fiestecare comună își are un club, unde au instalat Cinema, Radio, și bibliotecă comună.

Analfabetismul este neexistent, sunt cursuri serale pentru adulți însă acestea sunt un fel de complectarea cunoștințelor generale și conduse de câte un

învățător numit anume pentru aceste cursuri.

Timpul unui țaran belgian este rațional împărțit stă în proporție timpul de muncă și timpul de repaos fiind scutit de surmenaj.

Încee apoi zicând că ar fi de dorit ca și la noi să se imiteze felul rațional de a munci pământul și a conduce o gospodărie în felul belgienilor. În acest caz pământul fertile al României, ar produce procentual mai mult de cât ori unde, în afară de pusta Ungariei.

D. Dimitrie Moldovan profesor Institutului Medico-Pedagogic a vorbit despre „Avuțiile țării noastre și agricultura în România”. Subiectul a fost cât se poate de bine tratat și cuvinte în înțelesul tuturor.

Duminecă 20. Ianuarie a vorbit dl. Nicolae Dumitru profesor de științe la gimnaziul local. Subiectul a fost „Pământul în studiul astronomiei și geologice”.

La orele 6 conferința ia sfârșit, conferențiarul primind mii de mulțumiri din partea mulțimei pentru felul cum a prezentat această interesantă conferință.

Avem cea mai mare nădejde că preserverând „ASTREI” pe cărarea apucată va contribui într-o foarte mare măsură la desinfecarea atmosferei viciate de astăzi.

Nastasescu.

CINEMA URANIA

Dela 26

Regele de Charleston

Cu Laura la Plante și Reginald Denny

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

— COMISAR AL GUVERNULUI pe lângă Camera de Industrie Comerț din Arad, a fost numit dl. Alexandru Manole, profesor la Școala Comercială din localitate.

— DI SABIN ȘTEFANUȚ, a fost numit secretar comunal al Primăriei orașului Arad, în locul dlui I. Olariu, care este plecat în concediu de boală.

— DI PAVEL DARLEA, învățător-director în Covăsinț, a fost numit revizor școlar al județului Arad, în locul dlui Dimitre Olariu, a cărui delegație în acest post a fost revocată de Minister.

— SERBAREA DE 24 IANUARIE, Unirea Principatelor române, a avut loc în cadrul unui program artistic literar în aceeași zi, la ora 5, în sala festivă Palatului Cultural, în cadrele despărțământului Arad „Astra”.

— TOATE OPERILE LITERARE ale dlui Aron Cotruș, se găsesc de vânzare la Librăria Concordia Arad, Str. Eminescu 10.

— BALUL Reuniunii Femeilor Române din Arad se va aranja la 29 Ianuarie 1929 în sala mare dela „Crucea Albă” (intrarea prin Str. Eminescu) cu începere la orele 9 seara. Prețul de intrare: de persoană 100 Lei. Doamnele sunt rugate a se prezenta cu preferință în costum național.

— SE ATRAGE atențiunea celor colonizați și cari nu și-au clădit case pe locul de colonizare, să înainteze cerere de amânare la Ministerul de Agricultură și Domenii. Cererile sunt a-se trimite dlui senator Iuliu Groșoreanu, în București, Grand Hotel.

— SOSINDU-NE RECLAMAȚIUNI CU PRIVIRE la neregurile pe care serviciile veterinare ale statului le comit în dauna exportatorilor de carne, rugăm pe dl. prefect al județului, să dispună o anchetă urgentă, întrucât ni-se comunică, că și DSA a fost sesizat de unele manevrări suspecte ale unor demni medici veterinari.

— URMATOR ANGAJAMENTULUI ce și-au luat, parlamentarii noului regim au intervenți pentru satisfacerea mai multor doleanțe ale comunelor noastre. Astfel în urma intervenției dlui deputat maior Birtolon, s'au obținut următoarele rezultate de interes obștesc: Vița de vie din Ciala, care până acumf orna un obiect de câștig pentru populația județului nostru, a fost îndrumată încă de guvernul trecut în județele din Moldova. Grație măsurilor luate la timp, acest transport care priva podgoria noastră de un câștig important, a fost revocat rămânând această viță în valoare de două milioane lei, la dispoziția populației noastre. Pădurea din Milova, a fost adjudecată definitiv comunei Milova, populația fiind instăpănită pe o suprafață de 195 jughere pădure. La Săvârșin, dreptul regalian, de vamă în târg, concesionat până acum unui agent liberal, a fost desființat, ca fiind în contradicție cu constituția și dreptul de chirie asupra locului de bălciu a fost trecut în atribuțiile comunei politice.

— REUNIUNEA FEMEILOR ROMANE DIN BEIUȘ ȘI JUR, a scos un Anuar, asupra activității sale pe intervalul de timp dela 1 Mai 1927 până la Iunie 1928., având un bogat rezultat moral de pe urma hărniciei și abnegațiunii membrilor sale. Președinta acestei societăți a fost realesă în persoana dnei Anghela Sălăgeanu Butean, președintă de onoare fiind dna Viora Dr. I. Ciordas. Printre membre întâlnim din Arad pe dnele Lucia Dr. Pășcuțiu și Emilia Novac.

— DE VANZARE cameră cu mobilă și covoare stil național românesc. Vizibil zilnic orele 9—16. Căpitan Fortunescu în Cetate.

— SOC. „INFRAȚIREA” ne trimite o întâmpinare făcută unui articol injurios ce a apărut într-o fișică minoritară, la adresa unuia dintre directorii de școală secundară din localitate.

Apreciem inimoasa intenție în care a fost concepută acea întâmpinare și aprobăm întru totul spiritul în care se afirmă noua societate. Totuși nu putem să ne solidarizăm cu dl D. Ciucianu, căci dsa este persoana vizită de articolul din foaia minoritară, deoarece noi nu cunoaștem antecedentele.

Întâmpinarea ne aduce la cunoștință că dl director Ciucianu, s'a adresat justiție pentru a primi reparația cuvenită. Ca oameni de ordin și cu încredere în justiția țării, noi așteptăm cuvântul instanțelor juridice, cărora nu vrem să le luăm înainte, spre a le influența.

Iar în ce privește sentimentele de înfrățire, care ne leagă pe toți Români, într-o unitate indisolubilă „Românul” prin întregul său trecut mărtușește acest crez.

— PRIN INSTALAREA DICTATURII ÎN IUGOSLAVIA, se deschide statului vecin una dintre epocile ce sunt menite să hotărească asupra însăși existenței sale. Interesul tuturor popoarelor din Europa este, oricum ar fi privită dictatura regelui Alexandru, ca Statul Iugoslav să se consolideze.

— ASOCIAȚIA PROFESORILOR SECUNDARI DIN ARAD își plasează publicațiile sale exclusiv într-o cunoscută fișică de scandal din localitate. Oare corpul didactic din localitate, nu are nimic de zis, asupra acestei chestiuni?

Opinia publică vrea să știe, până-când un distins corp de intelectuali, se va lasă tutelat de interese laturalnice, și se întreabă toți, dacă n'a sosit momentul ca acest element util să facă un gest de eliberare și de reintegrare a demnității sale profesionale?

Ce-i în drept, au cuvântul...

Căci nu se poate face o politică a strălucirii, în momente grele pentru țări, fără ca moralicește să nu suferim toți de pe urma unei atitudini echivoce...

— POMPIERII VOLUNTARI DIN NADLAC aranjează pe ziua de 3 Februarie 1929 un bal mascat în localurile hotelului „Slovac” din acea localitate.

— PRAVALIA CU INSTRUMENTELE MUZICE LA ARAD. Deaproape de jumătate de secol există renumita firma A. Braun din Timișoara, cu data de 15 Februarie se va deschide o filială în Arad, Str. Cloșca No. 2, care cu trebuințele muzicanților din Arad și din împrejurul ei va satisface atât în instrumente cât și în facerea lor și în părțile pentru instrumente. Membri firmei din prezent au studiat în străinătate și sunt decorat și recunoscut ca maestre în facerea instrumentelor muzice.

— AM PRIMIT NOUL „CATALOG AL PRESEI DIN ROMANIA” pe anul 1929, editat de Agenția de Publicitate Rudolf Mosse S. A. din București. E a V-a ediție scoasă de Agenția Rudolf Mosse, care, prin Catalogul acesta, aduce un real serviciu comerțului și industriei, cărora le dă bune îndrumări în privința publicității în ziarele și revistele din țară. Catalogul se oferă gratuit tuturor întreprinderilor principale și se poate cere dela editură: Rudolf Mosse S. A. București, Calea Victoriei 31.

Sfaturi pentru țărani

Molia porumbului.

Apărarea. Continuare.

Cunoscând acum modul de trai al acestei insecte periculoase, care prin neglijența agriculturilor s'a sporit în așa măsură, că periclitează cultura porumbului din întreaga țară, modul de apărare nu este greu de aplicat. — Știm:

1. Că fluturile depune ouăle în luna Iunie și Iulie pe spicul porumbului.
2. Că viermele începe stricăciunea, la vârful plantei în spic.
3. Că își caută de obicei adăpostul în tulpina porumbului.
4. În măsură mai redusă, în cocianul rodului și în partea tulpinei, rămasă cu rădăcina în pământ. — (Ciocălăi.)

Apărarea are să se execute deci astfel:

a) Acolo unde se observă stricăciunea viermelui pe spic cel mai urgent lucru este ca spicul atăcat să se taie cu o mică parte din tulpină, așezând acestea într'un sac sau coșară, pentru a-le nimici, prin apă sau foc. — La aceste lucrări de apărare muncitorul să observe cu atenție până, unde a ajuns viermele în tulpină, ce se poate ușor constata după găurile făcute de vierme, la deschizătura cărora se află o parte din interiorul ros. Această apărare se face în luna Iulie și la începutul lunii August.

b) Știm, că majoritatea viermilor se află toamna în tulpina tăiată, unde și iernează, este necondiționat trebuincios, ca mai târziu până la sfârșitul lunii Aprilie, să se consume tulpinele, iar rămășițele lor până la acest timp să se ardă, sau să se nimicească pe altă cale.

c) Toamna sau primăvara, cu ocazia grăpatului să se strângă cu copii rădăcinile și rămășițele de pe pământ și să se ardă fiindcă îngroparea lor prin plug nu prea strică viermului.

d) Să fim cu atențiunea la sfârșitul porumbului, fiindcă după cum știm și în cocian se află viermi, deci necondiționat au să fie arși și aceștia până la sfârșitul lunii Aprilie.

e) Asemenea au să fie nimiciți cocii ce provin din alimentarea porcilor cu porumb nesfărâmat. — Porcii, sfarmă sămânța depe cocian, dar cocianul rămâne neatins. — Păstrarea tulpinelor de porumb sau rămășițelor lor pentru vara pe cum se obicinuește în multe gospodării, cauzează cel mai mare pericol, și are să fie strict interzis.

Agricultori! Apărarea nu cere jertfe mari de muncă și de spese, în ceasul al 12-lea vă atragem atențiunea, ca un oficiu înființat pentru binele D-v., ce dezastru vă așteaptă. Mântuiți-vă recolta porumbului din anii viitori, executând pe întreg teritoriul comunei Dvs. îndrumările de mai sus.

Vecinul care nu execută apărarea face o crimă față de conlocuitorii săi, siliți-l prin administrația comunală la îndeplinirea dorinței față de el însuși și față de consătenii săi.

(Din publicațiile Camerei de Agricultură a Județului Arad.)

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

Dela 25

Femeia divină

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Corpul Contabililor Autorizați și Experti-Contabili din România, Secția Arad. CONVOCARE.

În conformitate cu art. XI. din lege și art. 33 din Regulamentul Corpului Contabililor Autorizați și Experti Contabili din România, sunt convocați în

ADUNARE GENERALĂ

membri Corpului Contabililor Autorizați și Experti Contabili, Secția Arad, pe ziua de 27 Ianuarie 1929 la orele 10 a. m. în localul Camerei de Comerț și Industrie din Arad, iar în caz de nemărunire a numărului de membri prevăzut de regulament, pe ziua de 3 Februarie 1929.

Ordinea zilei:

1. Darea de seamă și aprobarea Bilanțului și Contului Venituri și Cheltuieli pe anul 1928.
2. Descărcarea Comitetului de gestiunea sa.
3. Aprobarea proiectului de buget pe anul 1929.

CONSILIUL.

Primăria comunei Secaș.

PUBLICAȚIUNE.

Nr. 98—1929.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 25 Februarie 1929 ora 11 va avea loc în localul primăriei din Gurahonț, licitație publică cu oferte închise, pentru furnizarea unei pompe de incendiu pe seama comunei Secaș.

Condițiile se pot vedea la primărie. Secaș, la 15 Ianuarie 1929.

Notariatul Cercuial Chisindia.

Nr. 1540—928.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se publică licitațiune pe ziua de 13 Februarie 1929 pentru toate lucrările, reparațiunile și furniturile necesare comunelor Chisindia, Păiușeni și Văscaia aparținătoare acestui Notariat pe anul 1929 și anume:

1. Pentru furnituri de cancelarie.
 2. Pentru furnizarea materialului de iluminat.
 3. Pentru 83 m3 lemne de foc, pentru tăiatul și transportul lor.
 4. Pentru toate reparațiunile, lucrările și furniturile necesare edificiilor, fântânilor, podurilor și digurilor.
 5. Pentru registre și imprimare, hârtie și rechizite de scris.
 6. Pentru mobilier și reparațiuni de mobilier.
 7. Pentru rechizitele de pompierit și repararea lor.
 8. Pentru repararea trăsuri comunale și întreținerea acestora.
 9. Pentru stăpîrea Ciorilor.
 10. Pentru lucrări și furnituri de material necesar construirii digurilor și drumurilor Comunale.
 11. Pentru furnizări de medicamente.
 12. Pentru lucrările și furnizarea materialului și furajelor necesare întreținerii reproducătorilor mascului și îngrijirea și întreținerea acestora.
 13. Pentru lucrările, reparațiile și furnizarea materialului necesar întreținerii cimitirului de animale.
 14. Pentru furnizarea echipamentului și armamentului necesar guarzilor comunali precum și diferite lucrări de reparație.
 15. Pentru vopsirea ușilor și ferestrelor precum și mobilierului Primăriei.
- Licitațiunea se va ține în Biroul Notarial din Chisindia cu ofertă închisă și în conformitate cu art. 72—83. din Legea Cont. Publice.

În drogueria „Ingerul” din nou redeschisă și renovată

se capătă și se afă de vânzare asortiment bogat de toate
parfumele din țară și străinătate și articole cozmice,

cu prețuri foarte solide. Din nou se poate căpăta alifia „Puiu”
contra stăpîrei bătaurilor și „Epic” contra degerăturilor.

APOLLO

Dela 26

RUSIA

Cu Vladimir Gaydarov și Mary Kid

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

Antistia Promontorului „Dealul-Mare”
Măderat

Nr. 1—929

CONVOCARE.

Convocăm adunarea generală a Promontorului „Dealul-Mare” din Măderat pe ziua de 28. Ianuarie 1929 la orele 10 a. m. ce va avea loc la primăria comunei Măderat.

Ordinea de zi:

1. Verificarea și aprobarea contului de gestiune din anul 1928.

2. Alegerea antistiei Promontoriale. Măderat la 10 Ianuarie 1929.

Prezidiul.

PUBLICAȚIUNEA

Prin aceasta aduc la cunoștință că Irina Wittenberg a pășit dela firma „Wittenberg și Petrovits” din Arad, Calea Aurel Vlaicu Nr. 39 și începând cu ziua de azi sunt singurul proprietara al firmei. Arad, la 19 Ianuarie 1929.

Velimir Petrovits.

Nr. 1—929.

Președintele Urbarial.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Președintele Urbarial din comuna Șebiş, arendează din nou pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1932, teritoriul de vânat prin licitație publică, care se va ținea la primăria comunei Șebiş în ziua de 20 Februarie 1929 orele 10 a. m., prețul de strigare 3000 Lei.

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Șebiş la 9 Ianuarie 1929.

Preș. Com. Urbarial:
ROMAN VICARI.

PRIMARIA COMUNEI NADLAC.
Nr. 5168—928.

PUBLICAȚIUNEA II.

Neavând rezultatul publicației de față pe ziua de 30 Dec. 1928, publicăm a II-a publicație de licitație pe ziua de 11 Febr. a. c. ora 10 a. m. pentru furnizarea diferitelor mărfuri și material de construcții la localul primăriei și alte localuri proprietatea comunei, abator, fântâni în comuna, fântâni în hotar, dig de apărare contra inundațiilor, poduri din comuna, poduri în hotar, grumuri, piaștri, străzi com., recvizite de pompierit pe anul 1929.

Licitațiunea se va ținea în conf. cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice cu oferte închise și sigilate.

Nădlac, la 3 Ianuarie 1929.

PRIMARIA.

ROMANIA.

Comitetul Școlar Județean Arad.
Nr. 136—1929.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 20 Februarie 1929 ora 12 a. m. se va ținea licitație publică cu termen scurt în localul Prefecturii jud. pentru furnizarea mobilierului necesar școlilor noi edificate din județul Arad și anume:

390 buc. bănci școlare (pentru câte 2 copii).

16 buc. table negre.

17 buc. catedre.

12 buc. dulapuri pentru arhivă.

11 buc. dulapuri pentru bibliotecă.

Dezele, planurile și condițiunile relative la acestea construiți se pot vedea în biroul Comitetului școlar județean, la Prefectura județului, camera Nr. 43 în zilele de lucru dela ora 11—13.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice (Art. 72—82) și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le

vor înainta Comitetului școlar județean la licitațiunea publice.

Amatorii vor depune deodată cu ofertele și o garanță provizorie de 4 proc. pentru suma de 629.000 la valoarea lucrărilor în numerar sau efecte de Stat.

Garanța se va măjora la 10 proc. de amatorul care va dobândi lucrările.

Prefect:

Dr. LAZAR (ss)

Secretar:

V. SPATARIU (ss)

Fondată în 1887

„VICTORIA”

**Institut de Credit și Economie
Societate Anonimă Arad.**

Sucursale: Chișineu—Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine și Buteni.

Expozituri: Săvârșin și Grăniceri.

Primește depuneri spre fructificare cu replătiri la termen, sau la vedere.

Acordă împrumuturi de tot felul în condițiuni avantajoase.

Face toate operațiunile de bancă.

INVITARE.

Domnii acționari dela Cassa de Păstrare ca Cooperativa din Segenthou, sunt prin aceasta cu onoare invitați la

adunarea generală ordinară

care se va ține în 17 Februarie 1929 la ora 1 în localul cooperativei

ORDINEA DE ZI:

1. Alegerea unui președinte și secretar ad hoc.
2. Raportul direcțiunei prezentarea bilanțului, hotărâre despre folosirea venitului curat.
3. Raportul comitetului de supraveghere și darea absoluturii.
4. Demisionarea și alegerea unui casier.
5. Alegerea direcțiunei comitetului de supraveghere
6. Alegerea 2 veriticatori.
7. Propuneri

EINLADUNG.

Die Segethaner Spar- und Vorschuss-Vereins-Genossenschaft hält am 17 Februar 1929 nachmittag 1 Uhr in bereinskokal ihre.

ordentliche Generalversammlung

ab wozu die Herrer Aktionäre höhlichst eingeladen werden.

TAGESORDNUNG:

1. Wanleines Präses und Schriftführers ad. hoc.
2. Jahresbericht der Direction. Vorlage der Bilanz und Beschluss über Verwendung des Reingewinnes.
3. Bericht des Aufsichtsrates und Erteilung des Absoluturiums.
4. Abdankung und Wahl eines Kassiers
5. Wahl der Direktion und des Aufsichtsrates.
6. Wahl zweier Authentikatoren.
7. Anträge.

Debit — Soll Contul de profit și pierdere — Gewinn u Verlust-Konto Credit-Haben

Regie — Regie	6407	Dobânzi de cambii — Wechsel-Zinsen	259925
Dobânzi capitalizate — Kapitalisierte Zinsen	171455	Imprimare — Drucksorten	160
10%, Imp. pe dobânzile — Zinssteuer 10%	6169		
Int la depuneri plătite — Ausbezahlte Zinsen	2223		
Salarii — Gehälter	2640		
Simbrie servitorului — Dienerlohn	400		
Chirie — Hauszins	1200		
Dare directe — Directe-Steuer	6183		
Dare comunală — Gemeinde Steuer	2000		
Dare după dividende — Dividenden Steuer	1808		
Profit net — Reingewinn	56558		
	260084		260084

Activ — Aktiva Contul bilanț — Bilanz-Konto Pasiv — Pasiva

Cassa în numerar — Kassavorrat	48508	Capital societar — Aktienkapital	10800
Cambii — Wechsel	1261269	Depuneri — Spareinlagen	1627688
Împrumut de războiu — Kriegsanleihe	80000	Fondul de reserve — Reservetond	11234
Imobilul — Realität	120000	Fond micșorat de războiu — Kriegsanleihevernind fond	37277
— Bemessung	7200	Fondul pt. creanțe dubiase — Fond für dubiase Vorderungen	11000
Depuneri la banci — Debito	308961	Fondul de dare — Stenertone	7523
		Dividende neridicate — Unbeho-bene Diwidende	440
		Tantieme — Tantiemen	416
		Profit net — Reingewinn	56558
		Fondul clădirei — Bautond	60000
	1825938		1825938

Segenthou, la 31 Decembrie 1928. — Segenthou, am 31 Dezember 1928.

Nik. Löffler, m. p. contabil - Buchhalter. Nik. Glaschy, m. p. director. Wendelin Trapp, m. p. Kassier.

DIREȚIUNEA: — DIRECTION:

Anton Dissler m. p. Simeon Reschreiter m. p. Kaufmann Nik. m. p. Josef Löffler m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: — DER AUFSICHTSRAT:

Nikolaus Gantner m. p. Anton Kurzweil m. p. Nikolaus Bernath m. p.